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2009年全国普通高等学校招生统一考试

上海 数学试卷（文史类）
考生注意：

1．答卷前，考生务必在答题纸上将姓名、高考准考证号填写清楚，并在规定的区域内贴上条形码．
2．本试卷共有23道试题，满分150分.考试时间120分钟．
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一．填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
1．函数f(x)=x3+1的反函数f-1(x)=_____________.

2．已知集体A={x|x≤1},B={x|≥a},且A∪B=R，

则实数a的取值范围是__________________.

3．若行列式
[image: image222.png]Ay
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 中，元素4的代数余子式大于0，则x满足的  

条件是__________________.

4．某算法的程序框如右图所示，则输出量y与输入量x满足的

关系式是________________.

5．如图，若正四棱柱ABCD—A1B1C1D1的底面边长为2，       

  高为4，则异面直线BD1与AD所成角的大小是  

[image: image220.jpg]


___________________ w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image2.jpg]
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(结果用反三角函数值表示).

6．若球O1、O2表示面积之比
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，则它们的半径之比


[image: image5.wmf]2

1

R

R

=_____________.

7．已知实数x、y满足
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 则目标函数z=x-2y的最小值是___________. 

8．若等腰直角三角形的直角边长为2，则以一直角边所在的直线为轴旋转一周所成的几何体体积是                   。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image7.jpg]
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9．过点A（1，0）作倾斜角为
[image: image9.wmf]4

p

的直线，与抛物线
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yx
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交于
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两点，则
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10．函数
[image: image13.wmf]2
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的最小值是                  。

11．若某学校要从5名男生和2名女生中选出3人作为上海世博会的志愿者，则选出的志愿者中男女生均不少于1名的概率是              （结果用最简分数表示）。

12．已知
[image: image14.wmf]12
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是椭圆
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的两个焦点，
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为椭圆
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上的一点，且
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的面积为9，则
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            . w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image21.jpg]
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13．已知函数
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。项数为27的等差数列
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，则当k=            时，
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14．某地街道呈现东——西、南——北向的网络状，相邻街距都为1，两街道相交的点称为格点。若以相互垂直的两条街道为轴建立直角坐标系，现有下述格点（-2，2），（3，1），（3，4），（-2，3），（4，5）为报刊零售店，请确定一个格点       为发行站，使5个零售点沿街道发行站之间路程的和最短。

二、选择题（本大题满分16分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案，考生应在答案纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，选对得4分，否则一律得零分。

15．已知直线
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A．1或3     
B．1或5      
C．3或5     
D．1或2 
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16，如图，已知三棱锥的底面是直角三角形，直角边长分别为3和4，过直角顶点的侧棱长为4，且垂直于底面，该三棱锥的主视图是



（    ）

17．点P（4，－2）与圆
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上任一点连续的中点轨迹方程是　　　　
（    ）

A．
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18．在发生某公共卫生事件期间，有专业机构认为该事件在一段时间内没有发生大规模群体感染的标志为“连续10天，每天新增疑似病例不超过7人”.　根据过去10天甲、乙、丙、丁四地新增疑似病例数据，一定符合该标志的是　　　　　　


（    ）


A．甲地：总体均为3，中位数为4 .   
B．乙地：总体均值为1，总体方差大于0 .


C．丙地：中位数为2，众数为3 .     
D．丁地：总体均值为2，总体方差为3 .

三、解答题（本大题满分78分）本大题共5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤 .

19．（本题满分14分）

　　已知复数
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[image: image37.wmf]2

450

xx

-+=

的根 . 复数
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，求 u 的取值范围 . w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image41.jpg]
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20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分 .

    已知ΔABC的角A、B、C所对的边分别是a、b、c，设向量
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（1） 若
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，求证：ΔABC为等腰三角形；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image48.jpg]
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（2） 若
[image: image50.wmf]m
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，边长c = 2，角C = 
[image: image52.wmf]3
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，求ΔABC的面积 .

21．（本题满分16分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分10分 .有时可用函数
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描述学习某学科知识的掌握程度.其中
[image: image54.wmf]x

表示某学科知识的学习次数（
[image: image55.wmf]*

xN

Î

），
[image: image56.wmf]()

fx

表示对该学科知识的掌握程度，正实数a与学科知识有关.
   （1）证明：当x 
[image: image57.wmf]³

7时，掌握程度的增长量f（x+1）- f(x)总是下降；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m     

   （2）根据经验，学科甲、乙、丙对应的a的取值区间分别为（115，121）,(121,127),
(127,133).当学习某学科知识6次时，掌握程度是85%，请确定相应的学科.
22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分4分，第3小题满分8分.
已知双曲线C的中心是原点，右焦点为F
[image: image58.wmf](

)

30

，

，一条渐近线m:
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的直线l的方向向量
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。
   （1）求双曲线C的方程；
   （2）若过原点的直线
[image: image62.wmf]//

al

，且a与l的距离为
[image: image63.wmf]6

，求K的值；
   （3）证明：当
[image: image64.wmf]2
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时，在双曲线C的右支上不存在点Q，使之到直线l的距离为
[image: image65.wmf]6

.
23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分5分，第2小题满分5分，第3小题满分8分.

已知
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是公差为d的等差数列，
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   （1）若 
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   （2）若
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0）对任意m存在k，有
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   （3）若
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试确定所有的p,使数列
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中存在某个连续p项的和式数列中
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的一项，请证明.
2009年全国普通高等学校招生统一考试

上海数学试卷（文史类）答案要点及评分标准

说明：

    1．本解答列出试题的一种或几种解法，如果考生的解法与所列解法不同，可参照解答

       中评分标准的精神进行评分。

    2．评阅试卷，应坚持每题评阅到底，不要因为考生的解答中出现错误而中断对该题的

评阅，当考生的解答在某一步出现错误，影响了后继部分，但该步以后的解答未改变

这一题的内容和难度时，可视影响程度决定后面部分的给分，这时原则上不应超过后

面部分应给分数之半，如果有较严重的概念性错误，就不给分。

解答

一、（第1题至第14题）
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9．
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二、（第15题至第18题）

15—18  CBAD

三、（第19题至23题）

19．解：原方程的根为
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20．证明：（1）
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[解]（2）由题意可知
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由余弦定得理可知，
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21．[证明]

   （1）当
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而当
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解（2）由题意知
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由此可知，该学科是乙学科。                              

22．[解]（1）设双曲线C的方程为
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解得
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=2，双曲线C的方程为
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（2）直线
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由题意，得

（3）[证法一]设过原点且平行于l的直线
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则直线l与b的距离
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又双曲线C的渐近为  
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[image: image120.wmf]\


双曲线C右支在直线D的右下方


∴双曲线右支上的任意点到
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的距离大于
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故在双曲线C的右支上不存在点Q，使之到直线
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的距离为
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[证法二]假设双曲线C右支上存在点
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由（1）得
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[image: image138.wmf]\

方程（*）不存在正根，即假设不成立，


故在双曲线C的右支上不存在点Q，使之到直线
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的距离为
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23．[解]（1）由
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由二项展开式可得正整数M1、M2，使得
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故不是所有奇数都成立 
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